



## 高蹺鴿 優雅的長腿美女

圖片提供：關渡自然公園

每到了冬天，各家候鳥翩翩來臺尋找溫暖之地，渡過漫漫寒冬早已是大家所熟知的常態，而濱水地區又多是牠們的首選，若是你燃起想要一探其姿態的好奇心來到了關渡，你會在百鳥競艷之中，見到一群高窈身影鶴立其中而睥睨別種鳥類，牠們就是這裡的常客——「高蹺鴿」。聽到如此特殊的名稱，總是令人忍不住狐疑：「這種鳥類難道是踩著高蹺嗎？」答案當然不是。之所以被命名為「高蹺鴿」，是因為牠們有著細長的腿足就如同踩高蹺的表演者，更無獨有偶地，其英文名字叫做「Stilt」，亦為高蹺之意，可見一雙長腿儼然成為牠們最顯著的特徵，而使得中外所見略同。此種鳥類屬於鸛形目中的反嘴鴿

科，俗名又為黑翅高腳鴿、長腳鴿、紅腿娘子以及長腳美女等。有上述這些名稱實是其來有自，只要好好觀察牠們的外觀特徵便不難理解，因為高蹺鴿有著細長而黑的尖嘴，一雙高長的粉紅色美腿再搭配一身黑白分明的羽毛，顯得十分優雅高貴。不過，雄鳥與雌鳥仍是有所差別。雄鳥的上背、肩羽和翼面呈現黑色，體下、腰部及尾羽為白色；雌鳥的翼面為黑咖啡色，頭部和頸部為白色，而上背、肩羽和三級飛羽則是呈現暗褐色。而整群高蹺鴿共同在水面上覓食時，牠們的黑白對比顏色彷彿如同水墨畫中，墨筆點綴暈染純白畫紙的樣子，可說是饒富趣味。當牠們飛行時，由於長腿難以蜷著，只好直直地拖在

身後，這細長腳脛在空中滑翔的姿態，反倒相當討人喜愛並且容易辨認。高蹺鴿的身影幾乎遍佈世界各地，在歐洲東南及南部、印度、中國及東南亞、北非、澳大利亞、加拉帕格斯群島、夏威夷、加拿大中部和南部、美國西部和東南部都能見到牠們，想當然爾，此種鳥類的繁殖區也很廣，主要在熱帶和亞熱帶的濕地繁殖。全世界的高蹺鴿共有五亞種，北方族群繁殖於北美洲與歐亞大陸，每年的八月至十一月會南遷渡冬，再於翌年的三、四月北返故鄉，然而，南方的熱帶族群大多都不會遷移，但會擴散分佈。以台灣為例，高蹺鴿原本被我們視為候鳥，不過 1980 年代於大肚溪口首



次發現了其繁殖的紀錄後，及至現今，在台灣海岸地區已有大量的繁殖狀況，甚至被譽為是台南七股濕地的三寶之一。喜好成群出現在水澤地、漁塢和水田的高蹺鴿屬於雜食性鳥類，牠們以水生昆蟲、魚類、兩棲類和植物為食。高蹺鴿的覓食方式，包括從地面或水面用尖嘴啄取，也會將嘴插入軟泥中揪住食物，或者左右掃撈水面，而在這個時候，牠們的一雙長腿可就大有用處了，因為「身高優勢」不僅讓高蹺鴿在水淺處覓食，更能夠走到水深處找尋食物，甚至有時你還會看到牠們在水深及腹的地方大啖一番呢！如上述所說，高蹺鴿通常現身於近水區域，這些海岸沼澤、人工鹽田和水田等地可不只是作為牠們的獵食場而已，亦是其繁殖的

場所。每年的四月至六月期間，是高蹺鴿求偶繁殖的季節，當雄鳥向雌鳥示愛時，常會具有紳士風度的在雌鳥身邊不斷地左右點頭，那模樣就如同在徵求雌鳥的答覆，而交配完成後，還會與雌鳥玩親嘴遊戲，如此擬人的甜蜜動作，讓一旁的觀賞者都忍不住大呼「可愛極了」！一般來說，高蹺鴿多是集體繁殖，營巢區則相當鬆散，一巢通常有 2 到 4 顆卵，在孵化期間雄鳥會貼心地和母鳥輪流孵蛋，當其中一方覓食回來時，會先將腳上污垢去除、抖乾後，才進到巢中接班，就這麼辛苦輪值直到小鳥孵化為止，整個過程約 18 至 21 天，

若是一但有外敵靠進，鳥爸媽便會義無反顧地出前驅趕，充分流露出「親情價最高」的偉大父母心。總而言之，高蹺鴿既有顏色鮮明的外表、溫馨可愛的性格與優雅姿態，如此內外兼具的鳥兒正在台灣這塊土地上繁衍、茁壯，若是想讓牠們永留台灣，那麼，維繫好生態環境就是給予牠們一個安全家園的最佳方式。

